[image: image8.jpg]PEFARS





成都外国语学校2014级高三3月月考
命题人：侯明杰、林晓华、彭程诚   审题人：王祖彬、王启卫、张建光

注意事项：
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1.本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。


2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题相应的位置。


3.全部答案在答题卡上完成，答在本试题上无效。


4.考试结束后，将本试题和答题卡一并交回。
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第Ⅰ卷（选择题共126分）
本卷共21小题，每小题6分，共126分。
可能用到的相对原子质量：H:1   C:12  O:16  Mn:55   As:75

一、选择题：本大题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列有关实验的表述正确的有（    ）
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①在观察洋葱鳞片叶内表皮细胞的DNA和RNA分布时，盐酸的作用是对该细胞进行解离
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②经健那绿(Janus green B)染液处理的口腔上皮细胞中的线粒体依然保持生活状态资*源%库
③用于观察质壁分离与复原的紫色洋葱表皮细胞同样可用来观察植物细胞染色体
④探究温度对酶活性的影响实验中，使用过氧化氢酶往往不能达到预期实验结果
⑤“探究酵母菌种群数量增长变化” 实验用数学模型研究种群的增长规律，不需要另设对照试验

⑥斯他林和贝利斯首次发现了动物激素——促胰液素，由胰腺分泌
A. 一项         B．两项          C．三项        D．四项

2．下列关于构成细胞的化学元素种类及作用的叙述中，不正确的是 

A.因为C是构成有机物的骨架，所以C是构成生物体的最基本元素

B.生物界和非生物界的统一性表现在组成生物体的化学元素的种类和无机自然界相同

C.构成生物体的化学元素的重要功能之一是组成细胞中各种化合物

D.构成生物体的大量元素包括C、H、O、N、P、S、K、Ca、Mg等

3.某环状DNA分子共含2 000个碱基，其中腺嘌呤占30%，用限制性核酸内切酶BamHⅠ(识别序列为G↓GATCC)完全切割该DNA分子后产生2个片段。则下列有关叙述中，正确的是(　　)

A．一个该DNA分子含有2个BamHⅠ的识别序列

B．该DNA分子被BamHⅠ切割后，产生的末端是平末端
C．限制性核酸内切酶BamHⅠ对该DNA分子有4个切点，产生4个末端

D．一个该DNA分子经BamHⅠ完全切割后产生的核酸片段，共含有8个游离的磷酸基团
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4．下列有关生物变异与进化的叙述中，正确的是（　　）

A．果蝇DNA分子中基因的缺失是由基因突变导致的

B．根据基因的自由组合定律推知，基因重组是生物进化的主要原因

C．种群中某些个体发生基因突变，具有了新性状，说明有生物进化

D．种群迁徙适应了新环境，全部个体存活下来，说明有生物进化WWW.ziyuanku.com
5． 右图为模拟实验中平衡时的渗透装置，已知半透膜不能透过蔗糖和单糖，漏斗的液面高度差为h,在此基础上继续进行系列实验，下列的分析与结果叙述正确的是（    ）
A．吸出漏斗中高出烧杯液面的溶液，平衡时漏斗中的水分子数等于呼出前
B．若向烧杯中加入适量清水，平衡时半透膜内外的渗透压相同
C．若向漏斗中滴入微量的蔗糖酶溶液，平衡时液面差h将减小
D．若向漏斗中适量滴入清水，平衡时液面差h将小
6．果蝇的棒眼基因(B)和野生正常眼基因(b)只位于X染色体上，B和b指导合成的肽链中只有第8位的氨基酸不同。研究人员构建了一个棒眼雌果蝇品系XhBXb（如图所示）。h为隐性致死基因且与棒眼基因B始终连锁在一起，b纯合(XhBXhB、XhBY)时能使胚胎致死.下列说法不正确的是

A．B是b的等位基因，B是分裂间期时碱基对替换导致的

B．h基因的转录场所只能是细胞核，翻译场所只能是核糖体

C．次级精母细胞中移向两极的X染色体分别携带B、b基因可能是基因重组导致的Ziyuanku.com
D．该品系的棒眼雌果蝇与野生正常眼雄果蝇杂交，F1不会出现棒眼雄果蝇
 (5)酵母菌生产酒精的细胞部位是___________，产生酒精时细胞的呼吸方式是___________，在利用纤维素生产酒精时，菌株Ⅳ更具有优势，因为导入的中重组质粒含有____________。使分泌的纤维素酶固定于细胞壁，减少因培养液更新二造成的酶的流失，提高酶的利用率。
29. (8分)下图表示在适宜的温度下测定金鱼藻光合作用强度装置（氧气传感器可监测氧气浓度的变化）。在不同光质条件下光照1小时后氧气的浓度变化相对量如下表：
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注：O2相对变化量，+表示增加，﹣表示减少。

（1）实验中加入NaHCO3溶液的作用是                       。ziyuanku.com
（2）实验中第9组的作用是                                            。

（3）在绿光条件下，消耗H]的场所是                     。

（4）在红光条件下，该植物经过2小时光合作用，制造氧气总量相对值是      。

（5）如果由绿光突然转换为红光，则此时刻其叶肉细胞中C5的浓度将       。$来&源：ziyuanku.com
30．（11分） 人体的免疫应答过程和免疫应答水平必须适应免疫防御和维持体内稳态的需要，这要通过精确的免疫调节来实现。请回答下列问题：

（1）抗原是能够引起机体产生__________的物质。大多数病原体进入人体，经过________细胞内______中的酶处理，暴露出这种病原体特有的抗原。B细胞受到刺激后，增殖、分化为记忆细胞和________细胞，从而产生相应的抗体；机体中某些物质可与抗原竞争免疫细胞表面的受体，但这些物质与受体结合后不能引起免疫应答，由此可以推断抗原的________可以影响免疫应答的强度。

（2）抗体主要存在于________中。为验证已存在的抗体会对同种抗体的产生有抑制作用，研究人员用家兔进行了以下实验。

A组处理：注射抗原。

B组处理：注射等量同种抗原，约50 d后，抽出部分血液同时补充等量___________（填“含同种抗原的血液”或“不含抗原的血液”）。

每日测定家兔体内相应的抗体浓度，结果如下。

由上述实验可以证明已存在的抗体会对同种抗体的产生有抑制作用，可能的原因是B细胞表面存在__________，使一定条件下抗体可以与B细胞结合，从而抑制B细胞的功能，导致抗体分泌减少。这种抗体分泌的调节方式属于________调节机制。人体内还有一种抗体调节的方式，当体内抗体浓度升高时，通过__________________结合，使得与B细胞结合的抗原减少，导致抗体分泌量也下降。

（3）通过抗原和抗体等的共同调节，免疫系统得以正常运作。如果调节异常，淋巴细胞可能会__________，从而导致淋巴瘤（一种恶性肿瘤）的发生。

31. （8分）湿地是一种特殊的生态系统，该系统不同于陆地生态系统和水生生态系统，它是介于两者之间的过渡生态系统。根据所学的知识回答有关问题。

（1）湿地具有涵养水源、净化水质的作用，这体现了生物多样性的_______价值。

（2）某湿地因过度排放工业废水、生活污水而遭到破坏，这是因为污染物的排放量超过了湖泊的__________，使其___________稳定性减弱。

（3）若将（2）中的湿地改为湿地公园则群落的演替方式是______。人类活动往往可以改变演替的_______。

（4）农田生态系统中，一个生长季节收获的农作物所含有的能量m，农作物通过细胞呼吸散失的能量为n，这些农作物在整个生长季节固定的太阳能总量________（大于/等于/小于）m＋n。

（5）改造后的湿地中．有一条食物链为甲（w1）→乙（w2）→丙（w3），括号内为该生物的同化量。正常情况下测算，发现w2远小于w1/10．其原因是________________________________。

32.（12分）果蝇(2N=8)的眼色与X染色体非同源区段上的等位基因(B、b)和常染色体上的等位基因(E、e)有关，B基因只对E基因有抑制作用，b基因无此功能(图1)。图2为用甲、乙进行的杂交实验。资*源%库
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(1)从图1可以看出，基因通过____________________控制生物体的性状。自然界中果蝇眼色以红眼和朱砂眼为主，白眼个体极罕见(捕食和躲避天敌的能力很弱)，此现象形成是长期___________的结果。

(2)F2中红眼的基因型有_____种。若将F2红眼中的______(填“雌”或“雄”)性个体，与F2中的白眼个体交配，则子代中白眼个体的比例为_____________。

(4)用3种不同颜色的荧光分别标记F1中果蝇精原细胞中基因B、E及等位基因，观察其分裂过程中某个次级精母细胞有3种不同颜色的4个荧光位点，其原因是_____________。

(5)用适宜强度的超声波处理图3所示成年雄果蝇精巢，能使Ⅱ号染色体E、e基因所在的片段从原染色体上断裂，然后随机结合到X染色体末端。缺少E或e基因的精子不能受精。欲判断该果蝇是否发生变异及变异类型，可根据该果蝇与白眼雌果蝇交配的子代的表现型进行判断。(不考虑交叉互换和基因突变)资*源%库 ziyuanku.com
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①若子代中红眼雌:朱砂眼雄:白眼雄=_____________，则该雄果蝇没发生变异；

②若子代全为红眼雌，则该雄果蝇发生了____________类型突变。
37. 【选修1——生物技术实践】（15分）

进入冬季，部分城市出现严重雾霾，与秸秆野外焚烧有一定关系。为破解秸秆处理瓶颈，微生物专家力图通过微生物降解技术使秸秆能尽快腐烂掉，增加土壤肥力。缓解环境污染。试分析并回答有关问题：
（1）专家研制的降解秸秆的催腐剂是十余种能分解纤维素的霉菌、细菌和酵母菌的组合。其中_________在细胞结构上与其他两者不同。
（2）纤维素酶是一种复合酶，其中的葡萄糖苷酶可以将__________分解为______________。
（3）微生物专家为从发黑的树干上分离出有分解纤维素能力的高产菌株，制备了选择培养基，将菌液进行一系列______________，从而得到单个菌落，再采用_______________方法进行鉴定，得到右图的菌落。那么，图中降解纤维素能力最强的菌株是_________________（填图中序号）。
（4）图中所示培养基从物理状态上看，属于_____________培养基。
（5）为探究催腐剂在不同条件下对玉米秸秆的分解作用，将经过灭菌处理的秸秆平分成下表的甲、乙、丙三组，均放在无菌环境条件下进行培养，得到如下实验现象：
[image: image5.png]an | wan anrc Frery

= Bassreane
e « s Prreroeyy
- * = Binrsiene





该实验还存在不完善之处，请你说出其中一点_________________________。
38. 【选修3——现代生物科技专题】（15分）

纤维素分子不能进入酵母细胞，为了使酵母菌能够利用环境中的纤维素为原料生产酒精，构建了含3种不同基因片段的重组质粒，下面是酵母菌转化及纤维素酶在工程菌内合成与运输的示意图。
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据图回答：
（1）本研究构建重组质粒时看选用四种限制酶，其识别序列如下图，为防止酶切片段的自身环接，可选用的限制酶组合是______或__________
A.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②     B.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③       C.②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④         D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
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(2) 设置菌株Ⅰ为对照，是为了验证__________不携带纤维素酶基因。
(3) 纤维素酶基因的表达包括__________和__________过程，与菌株Ⅱ相比，在菌株Ⅲ、Ⅳ中参与纤维素酶合成和分泌的细胞器还有______________________________。
（4）在以纤维素为唯一C源的培养基上分别培养菌株Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ，菌株___________不能存活，原因是_________________________________。
(5)酵母菌生产酒精的细胞部位是___________，产生酒精时细胞的呼吸方式是___________，在利用纤维素生产酒精时，菌株Ⅳ更具有优势，因为导入的中重组质粒含有____________。使分泌的纤维素酶固定于细胞壁，减少因培养液更新二造成的酶的流失，提高酶的利用率。
3月月考理综生物参考答案

1—6：CBACDC
29.（1）提供二氧化碳              （2）既可对照组又可测呼吸作用

（3）叶绿体基质和线粒体内膜    （4）38  （5）增加

30. （1）特异性免疫反应　吞噬　溶酶体　浆　浓度　

（2）血浆　不含抗原的血液　抗体受体　反馈　抗体与抗原　

（3）分裂失控（无限增殖）

31.（1）间接

（2）自我调节能力抵抗力

（3）次生演替速度和方向

（4）大于

（5）甲的同化量中有部分被自身消耗，还有一部分流入与乙同一营养级的其他种群

32. (1)控制酶的合成控制代谢过程    自然选择(或进化)  (2)6   雌   1/6

(3)基因E与e所在同源染色体的非姐妹染色单体之间发生了交叉互换(或交叉互换)  (4)①2:1:1   ②丙

37.（15分）

（1）细菌
（2）纤维二糖葡萄糖
（3）梯度稀释刚果红染色    1
（4）固体
（5）缺少35度无催腐剂的对照组
38.（1）B (或C)   C (或B)    (2)质粒DNA和酵母菌基因组
（3） 转录    翻译     内质网、高尔基体
（4） II    

缺少信号肽编码序列，合成的纤维素酶不能分泌到胞外，细胞无可利用的碳源
（5）细胞质基质    无氧呼吸    A基因片段
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

